

信阳市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室

关于加强高处坠落安全风险防范的警示函

各县区安防办，市安防办各成员单位：

2023年以来，我市高处坠落生产安全事故多发频发，占全市工矿商贸（含建筑业）亡人生产安全事故起数的43.8%；高处作业已成为施工作业安全生产的主要风险源，必须以最严要求、最硬手段、最实措施，彻底开展管控整治。为深刻汲取事故教训，举一反三，有效防范和遏制高处坠落事故发生，确保人民群众生命财产安全，现就加强高处坠落安全风险防范工作提示如下。

一、坚持底线思维控风险

各县区各行业要突出高处坠落安全风险研判，结合本辖区本行业实际，聚焦各类施工活动（含外包维修作业等），找准高空作业安全管理薄弱环节，全面辨识防控高空作业各类安全风险。要督促本辖区本行业各施工作业主体切实落实高处作业安全生产主体责任，深入开展高处作业安全风险隐患排查自纠，落实落细安全防范各项措施。

二、坚持严管细查除隐患

各县区各行业要结合安全生产治本攻坚三年行动和本辖

区本行业安全生产工作特点，将防高处坠落措施落实情况作为对各类施工作业活动安全监督检查的必查内容。要督促各施工作业主体加强高处坠落安全防范的事前提醒和事中管控，按照标准规范要求编制专项施工方案、组织专家论证、加强高空作业环境和设备检查维护。要杜绝高处作业人员无证上岗、作业未穿戴安全防护用品、“一包了之”“以包代管”等问题，严厉打击各类非法违法建筑施工活动。对检查发现的问题隐患，要责令立即整改，对违法违规行为依法处罚；对拒不整改、整改不到位的施工作业主体及时曝光，并纳入信用评价系统。

三、坚持广泛宣教提能力

各县区各行业要加强高处作业安全防范宣传教育工作，充分运用好各类自媒体、公共场所电子显示屏等，高频次宣传播放安全提示和事故案例警示。要督促各施工作业主体充分利用“早班会”、班前讲评等，开展防高处坠落安全知识宣传教育，严守高温、雷雨大风恶劣天气室外作业规定，加强风险辨识管控，落实个人防护，开展应急演练，提升各生产经营单位及作业人员安全意识和能力水平，有效防范高处坠落事故发生。

